

护航城市安全有序运行



清溪城管分局联合多部门开展泥头车专项整治行动



虎门城管利用无人机查获两宗楼顶加建行为

3

“常态化 + 回头看”巡检整治泥头车

泥头车“扬撒滴漏”现象是城市管理的难题，关乎城市环境洁净和交通道路安全。此次行动通过路段设卡和流动巡查，在全市范围内开展泥头车联合查处行动，严厉打击泥头车超载超限、扬撒滴漏及未经许可擅自处置、运输建筑垃圾等行为，加强建筑施工工地源头管控，努力推动经核准的新型泥头车全市全覆盖。

滨海湾新区：严格规范泥头车运输管理

近日，滨海湾新区召开规范泥头车运输管理各企业会议，要求企业要配合城管、交警等部门开展排查、自查，摸清辖区内的工地信息、渣土存量、设施配置、车辆证件办理等情况，建立属地源头清单。同时，城管分局对污染道路、未使用经核准泥头车运输的企业进行依法查处，并督促工地按要求整改，落实“一不准进、三不准出”管理制度。此外，还要检查工地渣土外运协议和运输单位的准运证，压实源头单位的管理主体责任，依法使用经核准的运输企业及泥头车。四是全力推进右侧盲区雷达安装，防范化解道路交通安全风险。

会议提出，一方面，要压实建筑垃圾运输源头管理责任，确保各土方运输企业必须具备准运证和合格车辆。加强源头管控，严格落实“一不准进，三不准出”工作要求，对泥头车、砂石运输车“扬撒滴漏”、超载等违法违规行为进行巡查监督和执法查处。另一方面，要加强对右侧盲区雷达安装情况查处力度，一旦发现运输车辆未安装右侧盲区雷达

的，将禁止车辆归属的车队进入新区辖区。

横沥镇：加强泥头车全密闭运输和智能化管理

为加强横沥镇泥头车管理工作统筹、规划和执法，提升各部门间协同工作能力，确保泥头车规范化管理工作顺利推进，横沥城管分局牵头组织泥头车规范化治理工作，充分发挥宣传引领作用，加强源头管控和作业监管，加大执法力度，确保泥头车运输规范、有序、安全。

成立横沥镇泥头车规范化管理工作专班，及时研判泥头车全密闭运输和智能化管理有关事项，加强工地源头检查管控，牵头开展联合执法；以问题为导向，通过上门走访、专题座谈会等形式，加强引导和帮助泥头车运输企业了解有关政策、执行相关规定；积极宣传新型泥头车全密闭运输和智能化管理的标准要求，推动企业购置符合环保需求新车并办齐资质证件，确保在既定时间节点完成全镇泥头车更新换代工作。

搭建泥头车智能化管理平台，将建筑工地、建筑垃圾和砂石源头管理单位的信息以及泥头车车载终端接入管理平台，实现信息共享互通，确保从源头到末端的全方位监测。

此外，茶山镇、高埗镇、道滘镇、谢岗镇、黄江镇、塘厦镇、望牛墩镇等镇街负责同志也深入一线现场督导泥头车规范化管理联合执法“百日攻坚”行动工作，连同城管分局、交警大队、交通分局、应急管理等部门设置卡点对过往的泥头车进行检查。

4

无人机执法提升违法建设治理效能

据了解，今年4月，东莞市城市管理综合执法局依托智慧城市系统，以标准化工作流程和考核监督机制为支撑，正式成立了东莞绣匠无人机飞行队，为执法人员加上“翅膀”、装上“千里眼”，充分运用科技信息化手段开展违建、城市“六乱”等巡航执法，让管理效能更高，响应速度更快，服务质量更优。

无人机高空巡查、执法人员实地勘察的立体式执法，让城中村、背街小巷、城乡结合部等偏僻地带不再是巡查盲区，大大提升了工作效率。目前，东莞绣匠无人机飞行队共有无人机126台，无人机编队共94组，无人机飞行队员共205人。

楼顶加建行为相对比较隐蔽，执法人员在常规地面巡查过程中往往难以及时发现。有了无人机巡查的助力，巡查发现容易多了。中堂城管分局充分发挥“智慧城市”平台作用，完善以“城管执法人员+村社区网格员+村级城管员+无人机”为一体的“三员一机”违法建设网格化防控机制，强化辖区内违法建设巡查防控力度，狠抓违建“发现得了、控制得住、拆除得掉”三个环节，做到违法建设能第一时间发现、第一时间处置。

虎门城管分局通过无人机巡航对比技术，先后在沙角凤凰二路、路东三路发现2宗楼顶加建行为。经实地检查，沙角凤凰二路一建筑物在楼顶加建了一层约80平方米的钢架棚，外面罩着黑色围网以作遮掩；路东三路一厂房在楼顶加建了约682平方米的钢架棚。执法人员当场向当事人发出整改通知书，责令其在规定期限内自行清拆有关违法加建物。在执法人员的监督下，上述2宗楼顶加建物已完成拆除。

茶山城管分局组织无人机巡查编队，通过运用科技信息化手段实行动态监管，加强对背街小巷、城乡结合部等偏僻地带违建巡查，全面改善原先单一的“平面巡查”方式，逐步形成全方位、立体

式、无缝隙巡查和定点监控模式，坚决将新增违建遏制在萌芽状态。自今年7月以来，共通过无人机巡查发现违法建设16宗，依法拆除面积约5269平方米。

在无人机的巡查助力下，清溪镇浮岗村某村小组楼顶搭建的铁皮棚、铁皮房被发现。清溪城管分局向当事人下发整改通知书，责令当事人自行拆除违法建筑，明确整改时限，并耐心解析楼顶搭建的危害性。但当事人未自行拆除违法建筑。8月17日至20日，清溪城管分局对以上违法搭建实施强制拆除，拆除面积达2000平方米，及时消除了安全隐患。

厚街城管分局执法人员利用无人机在厚街中心区进行巡查时，发现锦丰路的一空地处存在涉嫌违规搭建的铁棚。经实地核查，当事人在厚街社区锦丰路一空地违规搭建铁棚，并用铁皮把空地围起来以作遮掩，违建面积约250平方米。执法人员当场向当事人发出整改通知书，责令其在规定期限内自行清拆有关违法搭建物。违建当事人充分认识到这种未经批准擅自搭建行为属于违法行为，并积极配合开展整改工作表示愿意自行拆除。目前，该处违法搭建物已拆除完毕。

寮步城管分局切实加强对违法建设的巡查管控整治力度，充分利用无人机空中巡查，对违建行为始终保持“一冒头就严打”的高压态势，严控节日期间各种抢建、偷建行为。10月1-6日，寮步分局共制止违法抢建、偷建行为3宗，拆除抢建行为3宗，拆除面积289平方米。

即使在节假日期间，东莞市城管系统也未停歇，落地落实落细四大“百日攻坚”——泥头车治理、人行道治理、燃气安全、违建治理，用实际行动维护城市干净、有序、安全，担当起城市物业大管家的职责，提供优质城市服务，齐心协力为市民们营造安全有序的城市市容环境。